



不满十四周岁,还在读初中的女孩被查出怀孕……

杭州未成年人人工流产例数不多

但不少女孩对手术造成的身心伤害认识不足 家长们应加强对孩子的性教育让她们懂得保护自己

记者 罗传达 林琳 俞茜茜 通讯员 孙美燕 王红丹

昨天早上,快报接到一个女士的来电,语气沉重。

“唉!我家有个亲戚的女儿,还在读初中,不满十四周岁,现在查出怀孕了!”

这位女士说,孩子生活在单亲家庭,性格有点叛逆,长得蛮漂亮,比较早熟,看上去已经是16岁的模样了。

我辗转联系上女孩的妈妈,她告诉我:怀孕是刚刚检测出来的,因为她5月份没来月经,一直想带她去医院,但女儿总是不肯,一直拖到上周才去。

“结果一出来当时我就蒙了。”她说,“我也想过这一点,但看到这结果还是觉得不可能……”

至于男方,这位妈妈说还没有查清楚是谁。“我也想维护小孩的名誉,但出了这样的事情,总要解决的,我不知道该怎么办了。”

这位妈妈很自责,她说自己离婚后一个人养孩子,前夫的抚养费一分钱也没有到位过。为了养孩子,她今年也换了工作,想多花一点时间照顾女儿,“但是她到周末还要往外跑,偶尔晚上不回来……”

“我现在想找个律师,看看怎么在对孩子伤害最低的情况下维权。毕竟才上初中啊。”这位妈妈说,她打算先让女儿完成期末考试,然后再去医院……

对此,我们请了快报“律师来了”签约律师陈煌锦(北京盈科(杭州)律师事务所专职律师,杭州市律师协会劳动与社会保障专业委员会副秘书长)提供法律援助。

陈律师表示,在这起案例中,首先要明确的是男方是否已满14周岁及女方是否自愿。如果男方未满14周岁,不论女方是否自愿,则因为男方不符合《刑法》上追究刑事责任的年龄,不承担刑事责任,但是客观上对女方造成伤害,根据过错程度,由其监护人承担相应的民事责任。

如果男方已满14周岁,且明知女方未满14周岁,无论女方是否自愿发生关系,均构成强奸罪。《最高人民法院关于行为人明知是不满十四周岁的幼女,双方自愿发生性关系是否构成强奸罪问题的批复》规定,行为人明知是不满十四周岁的幼女而与其发生性关系,不论幼女是否自愿,均应依照《刑法》第二百三十六条第二款的规定,以强奸罪定罪处罚;行为人确实不知对方是不满十四周岁的幼女,双方自愿发生性关系,未造成严重后果,情节显著轻微的,不认为是犯罪。结合《刑法》第二百三十六条第二款规定,“奸淫不满十四周岁的幼女的,以强奸论,从重处罚。”

但同时,如果男方未满18周岁的,根据《刑法》规定,未成年人犯罪的,应当减轻,同时考虑双方的自愿情节,法院也会予以从轻处理。

《刑法》第二百三十六条规定,以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的,处三年以上十年以下有期徒刑。奸淫不满十四周岁的幼女的,以强奸论,从重处罚。

因此,如果男方构成强奸罪,法院就双方年龄、社会危害性等情形,在上述区间内予以从轻从重处理。

陈律师建议,尽快报警,由警方查出男方信息,及时固定相关证据。

未成年人做人流手术例数不多

但也有不少女孩认为人流手术是小事

这种令人心疼的故事,还不止一例。

前天,19楼女网友“紫萱仙子”发帖称,当天她去医院做妇科检查,排在前面的一位18岁女孩说要做人流,医生问她:以前有没有做过?

女孩回答:这已经是第五个了。

医生接着问:那你一个人来不怕吗?怎么会流产那么多次?

女孩说:我不敢让别人陪我来,也不敢告诉别人这个秘密,所以还是一个人来了。

医生表示,你这种情况很危险,需要家人陪伴,不然我们不敢给你做。

女孩哭着求医生,但医生最终还是没有答应……

浙江大学医学院附属妇产科医院计划生育科副主任庄亚玲博士说,该院每年的人工流产手术约为10000例,其中18周岁以下未成年人不到100例,年龄大多在15—18周岁之间。总体来说,未成年人的人工流产手术所占比例并不高。

杭州市妇产科医院(杭州市妇幼保健院)计划生育科主任邓月月也表示,未成年人的人工流产手术每个月遇到的都是个位数。

“虽然未成年人人工流产的例数并不多,但是有一个值得深思的现象,不少做人流手术的小姑娘,她们对此并不重视,认为这只是一件小事。”

邓月月说,前几天,她就遇到一个17岁的高中女生,高高的个子,穿着打扮很时尚,长得也很漂亮。

“她是几个同学陪着来的,一见到我,就直截了当地说要做人流手术。”邓月月说,她看了女孩的病历本,发现女孩这次已经是第二次怀孕,去年下半年,女孩在上海的一家医院已经做过一次人流手术。

因为18周岁以下未成年人做人流手术,必须由家长或成年亲属签字同意才能做。但是女孩没有家长和亲属陪同,当时,邓主任没有同意为她做手术,建议她考虑手术安全,最好在家长及亲属的陪同下再做手术。

“啊,怎么这么麻烦……”没想到,女孩默默回了一句,拿起病历本,和陪同的几个年轻人一起离开了诊室。

人工流产会增加不孕的几率

反复流产会对子宫造成不可逆的损伤

庄亚玲说,未成年女性意外怀孕,无论从身体还是心理,都是非常大的伤害。首先,未成年人的身体仍处在发育阶段,如果意外怀孕做人工流产手术,本身就会对身体发育造成影响。此外,人工流产手术可能还会引起不孕,以后如果想要孩子,可能就困难了。

据统计,目前全球所有已婚夫妻当中,不孕症的比例达8%至15%;而在我国所有已婚夫妻当中,不孕症的比例达到了12.5%,相当于每八对夫妻中就有一对患不孕症。在所有导致不孕症的原因当中,由于女方原因所占的比例为40%左右。

引起女性不孕的原因很多,除了环境污染、社会压力等因素外,最主要的还是多次流产的创伤,引起盆腔粘连、输卵管堵塞、子宫内膜异位等,这些因素都会增加女性患不孕症的几率。

“在不孕女性中,70%—80%主要是由于盆腔粘连、输卵管堵塞引起。有些女性由于人流手术,还会导致一些妇科病的发生,例如宫颈炎、子宫内膜异位症等,也可能由于感染而引起子宫内膜炎及输卵管炎,这些都对女性生育产生严重的影响。”

邓月月提醒,女性一定要有自我保护意识,反复流产会对子宫造成不可逆的损伤,使子宫壁变薄,内膜越来越少,不但会引起月经紊乱、月经过少甚至闭经,还会造成生殖道感染、宫腔感染、盆腔炎、子宫内膜异位症,甚至输卵管阻塞,引发不孕症。

家长要反思孩子的性教育问题

让孩子更懂得如何保护自己

“导致未成年女性意外怀孕,主要与她们自我保护意识不强有很大关系。”庄亚玲说,一些年轻人思想比较开放,很早就开始了性生活,但却缺乏自我保护意识,在进行性生活的时候,没有任何避孕措施。在这方面,国外的普及工作明显要比我国做得好很多。

邓月月说,其实不少未成年人发生性行为,只是出于好奇或叛逆,一方面对性知识不了解,又没有良好的渠道获取这方面的信息,出于好奇心,会进行尝试;另一方面,孩子进入青春期,普遍有“叛逆心理”,家长越是不让做的事情,反而越是会去尝试。

“这主要是沟通和教育方法的问题。”邓月月说,目前无论是学校还是家长,对孩子的性教育都是缺乏的。大部分家长一谈到性方面的话题,就采取回避的态度,其实这样反而让孩子更加好奇。其实,应该从科学的角度,让孩子了解身体的构造,以及性方面的科普知识,让孩子知道这到底是怎么一回事,知道人工流产对身体的伤害,这样才能让孩子更懂得如何保护自己。